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Chemia
Temat: Wigzania kowalencyjne

Aby lepiej zrozumie¢ temat skopiuj ponizszy link i wklej go na pasku
przegladarki internetowe;.

https://epodreczniki.pl/a/wiazania-chemiczne---kowalencyjne-i-
kowalencyjne-spolaryzowane/DKomPC1gl

WIAZANIE KOWALENCYINE (ATOMOWE) powstaje w  wyniku
uwspolnienia jednej lub kilku par elektronowych wigzacych si¢ atomow, w
wyniku czego kazdy z nich zachowuje si¢ tak, jakby mial trwalg konfiguracje
gazu szlachetnego.

Roéznica elektroujemnosci 0 < AE < 0,4.

Budowa czgsteczki Cl.

Zaczynamy od napisania konfiguracji elektronowej atomoéw tworzacych
czasteczke (2 atomy chloru).
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Roéznica elektroujemnosci pomigdzy wigzgcymi si¢ atomami jest rOwna zero
(kazdy z atoméw ma takg samg elektroujemnos$¢, sg to atomy tego samego
pierwiastka), a zatem w czasteczce tworzy si¢ wigzanie kowalencyjne.
Czasteczki zbudowane z atomoéw tego samego rodzaju nazywamy czasteczkami
homoatomowymi, np. O,, Bry, H..

A zatem rysujemy schemat przedstawiajacy dwa atomy chloru, kazdy ze swoimi
siedmioma elektronami walencyjnymi (w postaci kropek):
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elektronowa
Kazdy z atomow chloru ma siedem elektronow walencyjnych, a wiec do
uzyskania trwatej konfiguracji gazu szlachetnego (tj. 8 elektronow walencyjnych)
brakuje im po 1 elektronie. A zatem tylko jeden z elektronow kazdego atomu
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chloru uczestniczy w utworzeniu jednej wspdlnej pary elektronowej. Rysujemy
go w srodku czgsteczki przy kazdym z atomoéw, pozostate elektrony rysujemy
parami, symetrycznie dookota.

Kazda z par elektronbw mozna zastgpi¢ kreska - otrzymujemy tzw. wzor

elektronowy kreskowy:

Cl— Wzor elektronowy kreskowy

Wiazanie kowalencyjne
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dwie wspolne pary jedno wigzanie
elektronowe kowalencyjne podwodjne

Atomy tlenu majg 6 elektronow walencyjnych, a wigc do oktetu brakuje im po
dwa elektrony. Utworza zatem dwie wspolne pary elektronowe, ktére rysujemy
w postaci 2 kropek przy kazdym z atomow w srodku czgsteczki.

Pozostate cztery rozmieszczamy parami dookota.

Wigzania kowalencyjne moga by¢ utworzone z pomocg jednej wspolnej pary
elektronowej - wigzanie pojedyncze lub za pomocg kilku (dwie wspdlne pary
elektronowe - wigzanie podwaéjne, trzy wspolne pary elektronowe - wigzanie
potrojne).



